



№ 141 (27563)  
17 декабря 2024 года  
вторник  
www.regionorel.ru  
orp@idorel.ru  
Издаётся с 22 марта 1917 года

# ОРЛОВСКАЯ ПРАВДА

ОБЛАСТНАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА



## Специальная военная операция



### Герои нашего времени



**Новые имена героев СВО** называет ТВП. Гвардии сержант Валерий Ионов, командир боевой машины РСЗО «Град», продвигаясь в составе бригады, подвергся обстрелу со стороны ВСУ. В ходе стрелкового боя российские военнослужащие уничтожили пикап с неонацистами, а когда наш беспилотник определил местоположение миномётного расчёта противника, Валерий прицельными залпами «Града» уничтожил две огневые точки. Вражеская атака была отражена.

Ефрейтор Игорь Ходин, обнаружив передвижение диверсионно-разведывательной группы противника, прицельным огнём из гранатомёта поразил вражеский пикап и пятерых пехотинцев. Затем, оставаясь незаметным для БПЛА противника, сменил позицию, укрылся на возвышенности и сдерживал наступление превосходящих сил врага до прибытия подкрепления.

Сержант Семён Маковкин, командуя отделением мотострелков, оборонял занимаемые позиции на одном из важных тактических направлений. Когда противник попытался прорвать наши рубежи, принял бой с превосходящими силами противника и руководил обороной опорного пункта. Враг понёс серьёзные потери. Наши бойцы удержали важный участок линии фронта.

**НА КУРСКОМ НАПРАВЛЕНИИ**  
По данным российского военного ведомства на 15 декабря, подразделения группировки войск «Север» в ходе наступательных действий нанесли поражение формированиям ВСУ в районах 12 населённых пунктов Курской области, а также отразили две контратаки штурмовых групп противника.

Ударами оперативно-тактической и армейской авиации, огнём артиллерии поражены живая сила и техника ВСУ в районах нп Александрия, Ивашиковский, Куриловка, Мирный, а также Басовка, Беловоды, Журавка, Петрушовка и Поповка в Сумской области.

Всего за время боевых действий на Курском направлении противник потерял более 40 860 военнослужащих, 241 танк, 180 БМП, 125 БТР, 1256 боевых бронированных машин, 1138 автомобилей, 314 артиллерийских орудий, пусковые установки РСЗО, 13 пусковых установок ЗРК и другую технику.

**ДЕНЬ 1026-й**  
По оперативной сводке Минобороны России, подразделениями группировки войск «Север» на Харьковском направлении нанесено поражение вооружённым формированиям мотопехотной бригады ВСУ, бригады теробороны и пограничного отряда погранслужбы Украины в районах нп Липцы, Волчанск, Прилипка и Золочев Харьковской области. Отражена контратака штурмовой группы противника.

Подразделения группировки войск «Запад» нанесли поражение живой силе и технике противника в районах восьми населённых пунктов Харьковской области и Серебрянского лесничества. Отразили две контратаки подразделений ВСУ.

В результате решительных действий подразделений «Южной» группировки войск освобождён нп Весёлый Гай ДНР. Нанесено поражение украинским подразделениям в районах нп Саворск, Знамка, Лачное и Курово ДНР. Отражено две контратаки штурмовых групп противника.

Подразделениями группировки войск «Центр» в результате активных наступательных действий освобождён нп Пушкино ДНР. Нанесено поражение живой силе и технике неприятеля в районах нп Дзержинск, Андреевка и Шевченко ДНР. Отражено 10 контратак вооружённых формирований ВСУ.

Подразделения группировки войск «Восток» продолжили продвижение в глубину обороны противника, нанесли поражение формированиям механизированной бригады ВСУ и бригады теробороны в районах нп Темировка Запорожской области, Времевка и Зелёное Поле ДНР. Отразили четыре контратаки штурмовых групп противника.

Подразделения группировки войск «Днепр» нанесли поражение живой силе и технике горно-штурмовой, тяжёлой механизированной бригады ВСУ и бригады нацгвардии в районах нп Новоандреевка, Малая Токмачка и Новолавочки Запорожской области.

Оперативно-тактической авиацией, ударными БПЛА, ракетными войсками и артиллерией группировки войск ВС РФ уничтожены машина боевого управления, РЛС AN/MPQ-65 и четыре пусковые установки ЗРК Patriot производства США, нанесено поражение инфраструктуре военных аэродромов, скоплениям живой силы и военной техники противника в 146 районах.

Средствами ПВО сбиты самолёт МиГ-29 воздушных сил Украины, восемь реактивных снарядов РСЗО HIMARS производства США и 116 беспилотников самолётного типа.

Всего с начала проведения СВО уничтожено 650 самолётов, 285 вертолётов, 37 809 БПЛА, 590 ЗРК, 19 797 танков и других боевых бронированных машин, 1501 боевая машина РСЗО, 19 644 орудия полевой артиллерии и миномётов, 29 235 единиц специальной военной автомобильной техники.

Подготовила Ирина ВЛАДИМИРОВА

### ИТОГИ И ПЕРСПЕКТИВЫ

## СОЗВЕЗДИЯ УСПЕХА

Состоялось заседание попечительского совета регионального центра выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодёжи бюджетного образовательного учреждения Орловской области «Созвездие Орла»

**Мероприятие открыла и вела модератор заседания, исполняющая обязанности руководителя департамента образования Орловской области Татьяна Патова.**

— Этот год прошёл насыщенно и плодотворно, как и все годы центра для одарённых детей, — сказала Татьяна Константиновна. — Центр «Созвездие Орла» был открыт в 2019 году, и в этом году он отмечает своё пятилетие. Конечно, достигнуто очень много, и сегодня об этом будет сказано на заседании попечительского совета, который возглавляет губернатор Орловской области Андрей Клычков. Членом попечительского совета является руководитель Совета федеральной территории «Сириус» Елена Шмелёва. За эти годы мы очень тесно взаимодействовали с центром «Сириус», наши педагоги проходят обучение, а дети принимают участие в различных сменах, проектах всероссийского и международного уровня центра «Сириус» — очень много достижений. Центр работает по трём направлениям: наука, искусство и спорт. Сегодня мы подводим итоги года, рассматривая одно из направлений, которое в этом году достигло наибольших результатов. Это направление «Искусство». Могу сказать, что центр «Созвездие Орла» действительно стал центром для выявления, развития и поддержки талантливых детей всей Орловской области. Кроме того, он является базовой площадкой для проведения всероссийской олимпиады школьников.

По видеосвязи к участникам мероприятия обратилась председатель попечительского совета центра «Созвездие Орла», губернатор Орловской области Андрей Клычков.

Глава региона также подчеркнул, что в рамках решений попечительского совета успешно реализованы дополнительные общеразвивающие программы,



направленные на поддержку молодых дарований. Также к участникам заседания по видеосвязи обратился заместитель руководителя образовательного фонда «Талант и успех» Совета федеральной территории «Сириус» Антон Гусев. Он подчеркнул, что в региональном центре ведётся большая системная работа в отношении поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодёжи, и Орловская область в этом отношении — в числе передовых.

Об эффективной деятельности регионального центра в 2024 году, основных перспективах развития работы по выявлению, поддержке и развитию одарённых детей и молодёжи Орловской области проинформировала директор центра «Созвездие Орла» Наталья Тебякина.

— В региональном центре создана современная, высокотехнологичная материальная база, выступившая образовательной площадкой для развития способностей одарённых школьников, — сказала Наталья Николаевна.

Именно здесь 90% занятий проводится на нашей платформе. Важная составляющая — сотрудничество преподавателей вузов, представителей промышленного кластера, спорта, видных деятелей искусства и обучающихся. В 2024 году в центре обучение по образовательным программам в очной, дистанционной и на постоянной основе прошли более 3000 обучающихся. Приоритет талантливых школьников области, включённых во всероссийский государственный информационный ресурс об одарённых детях, по сравнению с 2023 годом составил 611 человек.

Наталья Тебякина отметила, что особое внимание в региональном центре уделяется проектной деятельности, и здесь мы видим совместную работу не только педагогов и школьников, но и студентов.

— В прошлом году Андрей Евгеньевич обратил внимание, что у нас мало реализуется гуманитарных программ, поэтому вносили изменения в план работы центра, и было уделено внимание



гуманитарному направлению — реализовывались программы по иностранному языку, театральному искусству и истории, — сказала Наталья Тебякина.

Среди намеченных на перспективу направлений были озвучены такие, как совершенствование условий для вовлечения талантливых детей и молодёжи в работу

над актуальными задачами по тематике искусственного интеллекта и смежных дисциплин; продолжение работы по формированию и внедрению в образовательную деятельность школы «БИОТЕХ» для увеличения охвата школьников научно-исследовательской деятельностью в сфере биотехнологий; развитие научно-технической среды в области электроники; расширение взаимодействия учебных заведений в сфере музыкального образования и регионального центра «Созвездие Орла»; увеличение объёма программ социально-гуманитарной направленности.

Алиса СЕНИЦЫНА

## Хорошее дело с хорошим результатом

ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА И ПОДДЕРЖКА ЗАНЯТОСТИ

**13 декабря в АО «Протон» подвели итоги реализации национального проекта «Производительность труда».**

Участниками торжественного мероприятия на одном из флагманов орловской промышленности стали заместитель губернатора Орловской области по планированию, экономике и финансам Вадим Тарасов, руководитель департамента промышленности и торговли Орловской области Денис Леонов и заместитель председателя Орловского областного Совета народных депутатов Иван Дынкив.

— Национальный проект «Производительность труда» реализуется по инициативе Президента России Владимира Путина. Он направлен на повышение эффективности работы предприятий, выявление существующих резервов, которые помогут экономике России активнее развиваться и войти в пятерку ключевых экономик мира. Губернатор Андрей



Клычков затронул эту тему в рамках которого также встретился с представителями, руководителями организаций в целях определения направлений дальнейшего развития региона, — отметил Вадим Тарасов и поблагодарил заводскую коллективу за успешный опыт оптимизации производственных процессов в рамках нацпроекта. Сотрудники предприятия отчитались о проделанной работе.

«Протон» стал участником нацпроекта «Производительность труда» в мае 2024 года. Был реализован проект «Сокращение времени изготовления светильника светодиодного «Трасса-3». За шесть месяцев рабочая группа проекта прошла обучение коллектив за успешный опыт оптимизации производственных процессов в рамках нацпроекта. Сотрудники предприятия отчитались о проделанной работе.

В результате время изготовления продукта сократилось на 27,9%, запасы в потоке — на 49%, выработка в потоке увеличилась на 52%.

— За полгода участия в реализации национального проекта удалось достичь значительных успехов, — подчеркнул генеральный директор АО «Протон» Вячеслав Меньшов. — Многие новшества будут использованы на других производственных участках и станут транслироваться

### СПРАВКА

Орловская область в рамках реализации национального проекта «Производительность труда» достигла всех запланированных показателей. В проекте приняло участие 46 предприятий, представляющих ключевые отрасли промышленности региона с суммарной годовой выручкой более 56 млрд. рублей. Инструментом бережливого производства обучено без отрыва на производстве 892 сотрудника предприятия — при дальнейшем развитии на производственном объекте в 531 человека. Для дальнейшей работы на предприятиях подготовлен 71 тренер по бережливому производству.

Параллельно с обучением на предприятиях организовано обучение на площадке Регионального центра компетенций (РЦК) по курсам «Фабрика процессов» — 275 человек и «Фабрика офисных процессов» — 167 человек.

Доля предприятий-участников Орловской области, достигших ежегодного прироста производительности труда на уровне 5%, составила 77,8%.

Орловским предприятиям удалось получить экономический эффект, превысивший 300 млн. рублей.

Всего на реализацию национального проекта за четыре года было выделено 58,6 млн. рублей.

дальше. Сотрудники получили новые знания и будут в дальнейшем сами обучать коллег. Получилось хорошее дело с хорошим результатом!

Работники предприятия получили новогодние подарки, им будет выплачена и тринадцатая зарплата. Как заверил Вячеслав Меньшов, на «Протоне» станут улучшаться условия труда и его качество, а также приобретаться

современное оборудование для заводских цехов.

Участники работы над проектом были награждены почётными грамотами и благодарностями губернатора Орловской области, Орловского областного Совета народных депутатов и регионального департамента промышленности и торговли.

Эльвира ЛЕГОСТАЕВА

### ЗАДАЧА БУДЕТ ВЫПОЛНЕНА!

## Добровольные защитники

Ольга Шуклина, глава Губкинского сельского поселения, Малоархангельский район: — Контрактная служба — это возможность осознанно и профессионально выполнить свою конституционную обязанность и долг по защите Отечества. И в этом её главное отличие от военной службы по призыву: военнослужащий по контракту — это добровольный защитник Родины! У каждого, кто по своей воле готов сейчас заключить контракт и отправиться в зону спецоперации, есть своя история. У кого-то это реальный боевой опыт, который сейчас крайне востребован, кто-то рассказывает историю семьи, про своих делов и прадедов, воевавших против фашизма, у многих в зоне СВО сейчас друзья. Мы верим в наших ребят и ждём их с победой!



**НАСТОЯЩАЯ МУЖСКАЯ РАБОТА**

до 1 000 000 ₽ **единолично** при заключении контракта на срок от года и более

до 4 000 000 ₽ в год выплата военнослужащим в зоне специальной военной операции

**ТРЕБОВАНИЯ К КАНДИДАТАМ**

- возраст от 18 лет до 65 лет
- категория годности к военной службе А, Б, В

**СОЦИАЛЬНЫЕ ЛЬГОТЫ И ГАРАНТИИ**

- Бесплатное лечение и реабилитация
- Бюджетные места для детей в вузах
- Компенсация услуг ЖКХ
- Бесплатные земельные участки
- Военная ипотека
- Военная пенсия
- Статус ветерана боевых действий
- Кредитные и налоговые каникулы

**ЕДИНЫЙ ФРОНТ**

**ЕДИНСТВО - НАША ПОБЕДА!**

8-915-509-05-82

г. Орёл, ул. Октябрьская, д. 30



Акция нашла большой отклик: собрано более 100 килограммов самых разных подарков, которые наверняка будут по душе бойцам, сражающимся с укрофашистами. Подготовлены также крашечные поздравительные открытки со словами восхищения и поддержки.

Новогодний груз уже отправлен на фронт.

Сергей ВАСИН

В КОМИТЕТАХ ОБЛСОВЕТА

# БУНИНКУ ЖДЁТ ОБНОВЛЕНИЕ

## Проект ремонта областной публичной библиотеки им. И. А. Бунина прошёл государственную экспертизу

**Главгосэкспертиза России выявила в ПСД ряд несущественных замечаний, которые «Орёлгосзаказчик» намеревается устранить в ближайшее время.**

Эта тема стала ключевой на заседании комитета по образованию, спорту, культуре и туризму. Участие в его работе приняли первый заместитель председателя регионального парламента Михаил Вдовин, заместитель председателя комитета Ирина Гоцакова, член комитета Руслан Межуев. Вёл заседание заместитель председателя областного Совета — председатель комитета Олег Кошелев.

Информацию о ходе работ по сохранению Орловской областной научной универсальной публичной библиотеки им. И. А. Бунина представил руководитель департамента дорожного хозяйства, транспорта и реализации государственных строительных программ Орловской области Алексей Субботин. По его словам, 3 июля 2023 года «Орёлгосзаказчик» заключил контракт с ООО «Петроградпроект» на разработку проектной документации по консервации, реставрации и воссозданию объекта культурного наследия регионального значения «Областная библиотека им. И. А. Бунина».

Олег Кошелев напомнил, что вопрос реконструкции главной библиотеки региона обсуждается на различных уровнях с 2016 года, однако точная дата начала работ на важном социальном объекте до сих пор не определена.

— Готовится решение о выделении в 2025—2027 годах средств областного бюджета на консервацию, реставрацию и воссоздание объекта. Предполагаемая предельная стоимость составляет 1,3 миллиарда рублей, — сообщил Алексей Субботин.

В рамках заседания были рассмотрены проблемные вопросы функционирования ещё ряда важных социальных объектов. Один из них — детский технопарк «Кванториум» на территории городского парка культуры и отдыха. Как напоминает пресс-служба облсовета, в феврале этого года комитетом проводился круглый стол на базе учреждения, в ходе которого были выявлены недостатки капитального ремонта здания, в том числе и нарушения температурного режима. В мае комитетом рассматри-



Вопрос реконструкции библиотеки им. И. А. Бунина сдвинулся с мёртвой точки



Ремонт Баклановского сельского Дома культуры завершится в 2025 г.

валось контрольное мероприятие КСП Орловской области, в результате которого установлены нарушения и недостатки.

Капитальный ремонт здания детского технопарка был завершён летом 2023 года. В нём частично заменили оконные блоки и отремонтировали кровлю, произвели покраску фасада, внутреннюю покраску стен, выполнили монтаж потолков. Смонтировали системы отопления, освещения, вентиляции, пожаротушения, водоснабжения, канализации. Вместе с тем при приёмке здания, а также в процессе его эксплуатации были обнаружены значительные дефекты. Здание технопарка «Кванториум» неоднократно осматривалось представителями «Орёлгосзаказчика» и подрядной организации. По результатам осмотров проводилась фик-

сация обнаруженных замечаний и дефектов. С июня по сентябрь 2024 года подрядчиком проводились работы по устранению отдельных замечаний: осуществлялись попытки исправить дефекты алюминиевого потолка, начата заделка трещин и заново выкрашены отдельные участки стен, произведены работы по устранению протечек в кровле здания, а также работы по устранению запаха канализации.

Руководитель детского технопарка Виктор Ланцев пояснил депутатам, что серьёзные нарушения вызывает температурный режим в здании «Кванториума». До сих пор не устранены причины несоответствия минимально допустимых температур в учебных аудиториях, кабинетах для персонала и санитарных комнатах. Прошлая зима показала, что вызывает сомнения

правильность проведения расчётов при проектировании системы центрального отопления, в том числе размера отопительных приборов, диаметра труб центральной системы отопления. Несмотря на относительно тёплую осень 2024 года и не очень морозное начало зимы в некоторых помещениях температура уже не соответствует минимальным требованиям.

Для смягчения последствий неудачного проектного решения системы теплоснабжения «Орёлгосзаказчик» передал учреждению теплоконвекторы, однако даже они не в силах прогреть воздух до нормальных значений.

Представитель «Орёлгосзаказчика» Дмитрий Штыков сообщил, что сейчас ведётся работа с подрядчиком, который должен устранить недостатки в рамках гарантийного срока. Низкая

температура в здании обусловлена некорректным проектно-решением ремонта кровли. В рамках капремонта была заменена не вся крыша, а только часть. Сейчас подрядчик ведёт претензионную работу с проектировщиком и параллельно пытается решить проблему.

В ходе заседания комитета депутаты рассмотрели вопрос строительства физкультурно-оздоровительного комплекса в Орле на улице Матвеева, который планируется сдать в эксплуатацию летом 2025 года, и возведение модульного спортивного объекта в пгт. Знаменка Орловского муниципального округа, в отношении которого решается вопрос о переносе сроков сдачи его в эксплуатацию на 2025 год.

Народные избранники также изучили представленную региональными исполнительными властями информацию о реализации на Орловщине национальных проектов в сфере образования, культуры, спорта и туризма. Не выполненное остаётся только один из пунктов плана реализации нацпроекта «Культура». По плану до конца 2024 года должен быть отремонтирован Баклановский сельский Дом культуры, но окончание работ перенесено на следующий год.

Представители исполнительной власти пояснили, что развитие направлений продолжится в рамках новых национальных проектов, которые стартуют в России в 2025 году.

Ирина ВЛАДИМИРОВА

# Дождаться капремонта

## В Орловской области в этом году капитально ремонтируют 130 многоквартирных домов.

За весь срок действия программы капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах в нашем регионе в ней, по словам директора НО «РФКР» Владимира Слизовского, поучаствовали около 1500 МКД, а всего капитально отремонтировали по итогам реализации программы к 2044 году должны 4300 домов.

Вопрос «О результатах деятельности некоммерческой организации «Региональный фонд капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах на территории Орловской области» за 2024 год и перспективных планах развития на 2025 год» рассматривался на заседании комитета по промышленности и ЖКХ Орловского областного Совета народных депутатов 9 декабря.

В работе комитета, которое вёл его председатель Сергей Кутенёв, приняли участие зампредела комитета Руслан Фрайда, депутаты Евгений Косогов и Александр Макаров, а также зампредела регионального парламента — председатель комитета по бюджету, налогам и финансам Сергей Потёмкин и председатель комитета по градостроительной деятельности Виталий Рыбаков.

По словам Владимира Слизовского, краткосрочный план реализации областной адресной программы капитального ремонта общего имущества в многоквартирных домах на территории Орловской области разработан и реализуется на трёхлетней основе. Сейчас это план 2024—2026 годов.

— В 2024 году, — сообщил он, — предусмотрено проведение капитального ремонта в 130 многоквартирных домах общей стоимостью 819,4 млн. рублей, в том числе ремонт 86 крыш на сумму 528,6 млн. рублей. На текущую дату законотрачено 100 % плана, 80 крыш отремонтировано. До конца года ремонт будет завершён в полном объёме.

Комплексный капремонт ведётся в 44 многоквартирных домах на сумму 290,7 млн. рублей. В настоящее время законотрачено 100 % плана, работы приняты и оплачены в 29 домах (65 % плана), по четырем ведётся оформление актов выполненных работ, в 11 домах работы будут завершены до конца года.

По информации докладчика, в 2025 году планируется



Фото www.uzelnyy-gorod.ru

капитально отремонтировать 195 многоквартирных домов на сумму 1 млрд. 38 млн. рублей. Речь в том числе идёт о комплексном капремонте 71 МКД, досрочном капитальном ремонте кровли в 35 домах и досрочной замене лифтового оборудования в 90 домах.

Депутаты подняли вопрос о должниках за капремонт. — Общий объём задолженности, накопленный с начала реализации региональной программы, по взносам на капитальный ремонт, которые формируют фонд капремонта на счёте регоператора, составил 618 млн. рублей, а уровень собираемости взносов — 91 %. В 2024 году подано заявлений о выдаче судебных приказов и исковых заявлений о взыскании задолженности по взносам на капремонт на сумму 46,7 млн. рублей, получены исполнительные листы и судебные приказы на сумму 43,7 млн. рублей, — отметил руководитель фонда.

Говоря о претензионно-исковой работе, Владимир Слизовский напомнил депутатам, что с 1 сентября 2024 года размер госпошлины при обращении в суды вырос почти в 10 раз, в связи с чем на эти цели на 2025 год запланировано более 12 млн. рублей.

Сергей Кутенёв поинтересовался у докладчика, какая сумма находится сейчас на счёте регионального оператора? — Около 400 миллионов рублей, — сообщил Владимир Слизовский. — Львиная доля этих средств будет потрачена уже в этом году. Неснижаемый остаток должен составлять не менее 50 миллионов рублей ежегодно.

Проблему, связанную с лифтами в МКД, депутаты также не обошли стороной. — По информации, предоставленной в комитет, в 2025 году, — сказал Евге-

ний Косогов, — планируется провести замену 325 лифтов в 90 домах. Известно ли, в какую сумму это обойдётся, и не произойдёт ли так, что подпрограмма по капитальному ремонту кровли на 2026 год в связи с этим полностью будет аннулирована?

— Сейчас стоимость замены этих лифтов составляет около 1,4 миллиарда рублей, — пояснил Владимир Слизовский. — Если мы заплатим всю сумму сразу, денег ни на что больше не хватит. Поэтому профильный департамент прорабатывает вопрос, чтобы сделать это в рассрочку на три года.

Евгений Косогов предложил проработать вопрос выделения дополнительных средств на оплату госпошлины.

Также народные избранники обсудили замену плоской кровле во Мценске на шатровые, которые существенно дороже.

— Фонду приходят уже готовые проекты ремонта кровель, а мы их не разрабатываем, а лишь реализуем по предложению органов местного самоуправления, — пояснил Слизовский.

Сергей Кутенёв поручил сделать запрос в администрацию Мценска о целесообразности такого ноу-хау, а также попросил фонд составить прогнозный план работы на три предстоящих года.

К обсуждению присоединился член правительства Орловской области — руководитель департамента ЖКХ, ТЭК и энергосбережения Орловской области Сергей Латынин. Он рассказал, что в связи с вступлением в силу с 1 сентября новых изменений в ЖК РФ возможно изменение срока проведения капитального ремонта дома или отдельных видов работ — в зависимости от технического состояния на основании заключения специализированной организации.

Полина ЛИСИЦЫНА

# Что показал аудит

## Депутаты областного Совета заслушали отчёты КСП Орловской области о проверке деятельности ряда учреждений региона.

Доклады аудиторов были заслушаны в рамках очередного заседания комитета по бюджету, налогам и финансам, которое провёл его председатель Сергей Потёмкин. В его работе приняли участие заместитель губернатора Орловской области по планированию, экономике и финансам Вадим Тарасов, зампредела комитета Александр Грачёв, депутаты Николай Жернов, Светлана Ковалёва и Руслан Перельгин.

Начальник отдела контроля в сфере межбюджетных отношений — инспектор Контрольно-счётной палаты Орловской области Ирина Лисицкая представила информацию по результатам проверки эффективности использования бюджетных средств, выделенных на строительство станции умягчения Окского водозаборного узла в г. Орле в рамках регионального проекта «Чистая вода» федерального проекта «Чистая вода» нацпроекта «Жильё и городская среда». Для строительства станции по результатам проведения электронного аукциона был заключён контракт с ООО «Транком Строй» на сумму 217,5 млн. рублей со сроком окончания работ до декабря 2023 года. Подрядной организации выплачен аванс в размере 50 % от цены контракта на сумму 108,8 млн. рублей.

На период проведения проверки КСП общий объём работ, принятых МКУ «Объединённый муниципальный заказчик г. Орла», составил 5 млн. рублей, или 2,3 % от общего объёма работ по контракту. В связи с низкими темпами проведения строи-

тельно-монтажных работ, нарушением графика и сроков окончания работ МКУ «ОМЗ г. Орла» принято решение об одностороннем отказе от исполнения контракта с ООО «Транком Строй».

По результатам проверки аудитору установили нарушения Бюджетного кодекса РФ. В частности, МКУ «ОМЗ г. Орла» выплатил подрядчику аванс на сумму 105,1 млн. рублей за последующие этапы без подтверждения факта выполнения работ по предыдущему этапу. Заказчиком не были предприняты действия, направленные на снижение риска недобросовестных действий со стороны подрядчика. Также в нарушение муниципального контракта МКУ «ОМЗ г. Орла» разрешение на строительство получено и передано ООО «Транком Строй» с нарушением установленного срока на два месяца, в связи с чем подрядчиком объём работ на сумму более 5 млн. рублей фактически выполнен до получения разрешения на строительство. Кроме того, в нарушение Бюджетного кодекса РФ заказчиком бюджетные средства на сумму 4,5 млн. рублей на осуществление строительного контроля (технического надзора) при строительстве объекта в 2023 году израсходованы с нарушением принципа эффективности использования бюджетных средств. Установлены также нарушения Градостроительного кодекса РФ.

По результатам контрольного мероприятия в адрес начальника МКУ «Объединённый муниципальный заказчик города Орла» внесено представление в целях рассмотрения и устранения нарушений, выявленных в ходе проверки. В рамках заключённого соглашения о сотрудничестве материалы

контрольного мероприятия направлены в прокуратуру Орловской области.

Информацию об отчёте региональной КСП по результатам проверки целевого и эффективного использования бюджетных средств, выделенных бюджетному учреждению культуры Орловской области «Орловский музей изобразительных искусств», представила депутат областного Совета Ирина Гоцакова. Контрольно-счётной палаты Наталья Новикова. По её словам, основное нарушение заключалось в том, что учреждением было допущено неэффективное использование средств субсидии на финансовое обеспечение выполнения государственного задания на сумму 1,3 млн. рублей, выразившееся в дублировании расходов на охрану здания музея. Также установлено не было осуществлена регистрация права постоянного бессрочного пользования на земельный участок, используемый для размещения выставочного зала музея. Был установлен также ряд недочётов в ведении бухгалтерского учёта.

Кроме того, аудитору представили информацию по результатам проверки целевого и эффективного использования бюджетных средств, выделенных на капремонт автодороги общего пользования междумуниципального значения в Урицком районе. Установлен ряд нарушений законодательства о закупках со стороны заказчика и подрядчика. Имели место нарушения, связанные с ремонтом дорожного полотна. По итогам контрольного мероприятия внесено представление в адрес руководителя КУ ОО «Орёлгосзаказчик», содержащее требования об устранении выявленных нарушений. Ещё один отчёт КСП

касался проверки целевого использования бюджетных средств, направленных на обеспечение деятельности КУ ОО «Организатор перевозок» в рамках реализации региональной госпрограммы по развитию транспортной системы в Орловской области. Аудиторы проанализировали расходование средств на закупку автобусов для обновления общественного транспорта в малых городах и на сельских территориях. Установлены нарушения и недостатки в части порядка определения начальной максимальной цены контракта при осуществлении закупок в сфере регулярных перевозок пассажиров и багажа автомобильным транспортом и городским наземным электрическим по восьми закупкам на общую сумму 6,1 млн. рублей. Установлен ряд нарушений законодательства о закупках.

По итогам контрольного мероприятия в адрес КУ ОО «Организатор перевозок», департамента дорожного хозяйства, транспорта и реализации государственных строительных программ Орловской области внесены представления с требованиями принять меры по устранению нарушений и недостатков и недопущению их в дальнейшей деятельности.

Информацию об отчётах КСП депутаты приняли к сведению. В ходе заседания парламентарии определились с поручениями Контрольно-счётной палате на 2025 год. Подготовлено постановление, включающее 23 поручения для включения в план деятельности КСП. Решено рекомендовать президиуму областного Совета включить вопрос в повестку дня 39-го заседания регионального парламента.

Ирина ВЛАДИМИРОВА

# Поддержка АПК вырастет

## Объём господдержки аграриям региона на следующий год увеличится более чем на 300 млн. рублей.

Вопросы освоения бюджетных средств АПК региона и кадровой политики обсудили на 47-м расширенном заседании комитета по аграрной политике, природопользованию и экологии. Заседание провела его председатель Татьяна Ерохина, в работе участвовали заместители председателя Михаил Жилин и Виктор Макаров.

Об освоении средств федерального бюджета в АПК области в 2024 году и заключении соглашений о финансировании в 2025 году, в том числе в части реализации нацпроектов, проинформировала начальник управления господдержки АПК и инфраструктуры села департамента сельского хозяйства Орловской области Светлана Шолохова.

Сельхозтоваропроизводителям региона по разному направлениям господдержки перечислено 1 млрд. 166,8 млн. рублей субсидий, или 97 % общего объёма доведенных бюджетных средств — 1 млрд. 203,9 млн. рублей. До конца года средства будут освоены полностью.

На вопрос Михаила Жилина о видах поддержки АПК в будущем году Светлана Шолохова пояснила, что все виды господдержки, действующие в текущем году, будут сохранены, при этом объём господдержки увеличится до 1 млрд. 506,07 млн. рублей.



Фото Андрея Селезнева

сообщила, что реестры, предоставленные уполномоченными органами, одобрены и направлены в Минсельхоз РФ. В настоящий момент проблем в получении сельхозтоваропроизводителями льготных кредитов не возникает.

По вопросу освоения средств бюджета в области охраны объектов животного мира, осуществления отдельных полномочий РФ в области охраны водных биоресурсов и организацию рыболовства, переданных полномочий в области охраны и использования охотничьих ресурсов доложил и. о. руководителя департамента надзорной и контрольной деятельности Орловской области Сергей Гнеушев. В общей сложности субвенции на эти цели составили немногим более 6,3 млн. рублей, из них 4,5 млн. рублей — расходы на оплату труда и материально-техническое обеспечение.

В ходе доклада Сергей Гнеушев пояснил, что субвенции рассчитываются по определённой утверждённой методике. Депутат Михаил Жилин рекомендовал и. о. руководителя департамента принять необходимые меры и обратиться

в профильное министерство РФ лично с целью решения вопроса увеличения объёмов субвенций с учётом реального положения дел.

О мерах, принимаемых правительством области в части кадрового обеспечения предприятий АПК, информацию представили начальник управления господдержки АПК и инфраструктуры села Светлана Шолохова, ректор Орловского ГАУ им. Н. В. Парахина Владимир Масалов, начальник управления труда и занятости департамента социальной защиты, опеки и попечительства, труда и занятости Орловской области Александр Сотников.

Светлана Шолохова отметила, что высокие показатели, полученные в АПК региона, достигаются благодаря высокому уровню профессионализма и квалификации работников. В АПК области осуществляются деятельность 157 сельхозорганизаций, 201 предприятия пищевой и перерабатывающей промышленности, 1369 КФХ, в которых работают 25,5 тысячи человек. Кроме того, на территории региона насчитывается более 132 тысяч ЛПХ. Среднемесячная начисленная

заработная плата работников сельского хозяйства региона за девять месяцев текущего года составила 64 775 рублей, что на 22,6 % превышает заработную плату аналогичного периода прошлого года.

Владимир Масалов отметил, что Орловский ГАУ — это сложившийся научно-образовательный комплекс, включающий систему довузовской подготовки (ведётся работа в 18 разнопрофильных агроколлексах районных школ), среднего общего образования (в 2022 году создан агролицей), среднего профессионального образования (многопрофильный колледж), высшего образования, подготовки кадров высшей квалификации и дополнительного профессионального образования.

Орловский ГАУ обеспечивает подготовку кадров для импортозамещающих отраслей сельского хозяйства, включая овощеводство, плодородство, молочное и мясное скотоводство. Ежегодно выпускники вуза находят работу в реальном секторе экономики.

Начальник управления труда и занятости Александр Сотников в свою очередь отметил, что на сегодня в отрасли АПК сохраняется более 900 вакансий.

Также в ходе работы комитета был рассмотрен вопрос о деятельности приюта для животных без владельцев в г. Орле. Начальник отдела по природопользованию управления ЖКХ г. Орла Виталий Лабутин сообщил, что в настоящее время в связи с выявленными недостатками работа приюта не осуществляется. Депутаты отметили необходимость оперативного устранения недостатков и введения приюта в эксплуатацию.

Арина КУЛИК

# Во имя здоровья наших людей

Начиная с 2019 года в рамках национального проекта «Здравоохранение» в области реализуются восемь региональных проектов

**ЗДРАВООХРАНЕНИЕ**

**Каждый из них важен и направлен на достижение единой цели — сохранение и укрепление здоровья жителей нашего региона.**

В числе региональных проектов следующие: «Развитие системы оказания первичной медико-санитарной помощи», «Борьба с сердечно-сосудистыми заболеваниями», «Борьба с онкологическими заболеваниями», «Развитие детского здравоохранения, включая создание современной инфраструктуры оказания медицинской помощи детям», «Создание единого цифрового контура в здравоохранении на основе единой государственной информационной системы здравоохранения (ЕГИСЗ)», «Обеспечение медицинских организаций системы здравоохранения квалифицированными кадрами», «Развитие экспорта медицинских услуг», «Модернизация первичного звена здравоохранения Орловской области».

В рамках программы «Борьба с сердечно-сосудистыми заболеваниями» в региональный сосудистый центр и три первичных сосудистых отделения за пери-

од 2019—2024 годы приобретено 203 единицы медицинского оборудования.

В рамках мероприятия «Обеспечение профилактики развития сердечно-сосудистых заболеваний и сердечно-сосудистых осложнений у пациентов высокого риска, находящихся на диспансерном наблюдении» в 2024 году при плановом значении на этот год 3595 человек по состоянию на 1 ноября текущего года обеспечены лекарственными препаратами 4135 человек.

В рамках программы «Борьба с онкологическими заболеваниями» в Орловский онкологический диспансер и НКМЦ им. З. И. Круглой приобретено 87 единиц медицинского оборудования. В рамках региональной программы «Модернизация первичного звена здравоохранения» закуплено 96 автомобилей, в 2024 году завершён капитальный ремонт поликлиник в Колпнянском, Новодеревьевском, Должанском и Сосковском районах. Завершается ремонт поликлиники № 3 в г. Орле.

В ходе создания единого цифрового контура в здравоохранении на основе единой государственной информационной системы здравоохранения (ЕГИСЗ) в 47 учреждениях развёрнута медицинская информационная система, произведена радикальная модерни-



На приеме у терапевта

зация регионального центра обработки данных, 6200 рабочих мест медработников были оснащены компьютерным оборудованием. Ко всем медицинским организациям и их территориальным обособленным объектам подведен интернет и установлены

автоматизированные рабочие места с доступом в защищенную сеть передачи данных. В регионе функционирует электронная регистрационная база https://er.zdravorel.ru/, где жители могут записаться на прием и оформить вызов врача на дом.

100 % медицинских организаций обеспечивают передачу в электронном виде медицинских свидетельств о рождении в подсистему «Регистр электронных медицинских документов» ЕГИСЗ.

В 2024 году реализуются мероприятия, направленные

на обеспечение возможности проведения телемедицинских консультаций, включая подразделения медицинских организаций, оказывающих первичную медико-санитарную помощь.

Артём ЯСЕНЕВ

В МУНИЦИПАЛИТЕТАХ

## Есть над чем работать

135 млн. рублей направлено на реализацию нацпроектов в Орловской области за минувшую неделю.

Эта информация прозвучала на совещании с главами муниципальных образований Орловской области, которое состоялось 12 декабря. Провёл его заместитель губернатора Орловской области по планированию, экономике и финансам Вадим Тарасов. О реализации национальных проектов доложил руководитель департамента экономического развития и инвестиционной деятельности Орловской области Сергей Антонов.

135 миллионов было направлено на благоустройство территорий-победителей в городах Ливны и Мценск, а также в Новосильском районе, на ремонт дворовых и общественных территорий в городе Орле, Кромском районе и Орловском муниципальном округе, на создание цифрового контура в здравоохранении, обустройство туристического центра г. Орла, выплаты советникам директоров школ и семьям при рождении третьего ребёнка, на ремонт Новоселовского ДК, на развитие системы долговременного ухода, закупку лекарств и переселение граждан из аварийного жилья.

Кассовые расходы на мероприятия национальных проектов превысили 4 млрд. рублей. По муниципальным проектам расходы составляют 1,6 млрд. рублей.

21 район выполнил все мероприятия нацпроектов и завершил кассовое освоение. Продолжаются работы в шести муниципальных образованиях: в городах Орле, Ливны, Мценске, а также в Малоархангельском, Новосильском районах и Орловском муниципальном округе.

— Все муниципальные образования, которые ещё не завершили реализацию национальных проектов, предусмотренных в этом году, прошу обратить на это пристальное внимание, — обратился Вадим Тарасов к присутствующим. — Сделайте всё возможное и даже невозможное, чтобы реализовать все необходимые мероприятия до конца текущего года. Ещё есть над чем работать.

Владимир РОЩИН

## На зимних перекрёстках

Автомобильные дороги на территории Орловской области готовят к зиме.

Эта тема обсуждалась на совещании с главами муниципальных образований Орловской области по планированию, экономике и финансам Вадим Тарасов. Обслуживать автомобильные дороги регионального и межмуниципального значения предстоящей зимой будут 255 единиц специальной дорожной техники. Все машины обеспечены ГЛОНАСС и подключены к программно-аппаратному комплексу, что позволит в режиме онлайн следить за работой техники. Для ухода за дорогами заготовлено 122 кубометра противогололёдных материалов. Как сказал в своём выступлении начальник казённого учреждения «Орловский областной государственный заказчик» Александр Ященко, этого количества достаточно для обработки дорог в течение всего зимнего периода. Продолжается ямочный ремонт дорог асфальтобетонной смесью. С ноября текущего года уже выполнен ремонт на площади 9,6 тыс. квадратных метров.

Ирина ПОЧИТАЛИНА

ВОЛОНТЁРСКИЙ КОРПУС

## В честь Великой Победы

На заседании регионального правительства, которое провёл 16 декабря губернатор Орловской области Андрей Клычков, обсудили организацию работы волонтеров в преддверии значимой для всей страны даты.

— Приближается год 80-летия Победы в Великой Отечественной войне, и достойная всесторонняя подготовка к предстоящему празднованию 9 Мая имеет особое значение. Это связано не только с защитой исторической памяти нашего народа, но и с теми задачами, которые сегодня решают наши бойцы в зоне специальной военной операции. Одно из важнейших направлений этой работы — деятельность волонтерского корпуса, — сказал Андрей Клычков.

Как сообщила руководитель департамента молодёжной политики и реализации



патриотических проектов Орловской области Ирина Самолкина, орловские волонтеры присоединились к Международному волонтерскому корпусу 80-летия Победы. Единая концепция работы волонтерского подразделения празднования 80-летия

Победы была разработана Федеральным агентством по делам молодёжи (Росмолодёжь. Добро) совместно с всероссийским общественным движением «Волонтеры Победы».

— На протяжении всего 2025 года добровольцы, прошедшие обучение на базе регионального центра Международного волонтерского корпуса 80-летия Победы в Великой Отечественной войне, будут сопровождать основные мероприятия, приуроченные к этой великой дате. Добровольцам предстоит организовать волонтерского сопровождения шествия «Бессмертный полк», международных акций «Георгиевская лента», «Диктант Победы», «Сад памяти», их также привлекут к организации мероприятий в честь памятных дат и дней воинской славы. Уже в конце декабря 2024 года волонтеры примут участие в международной акции «С новым годом, ветеран!». Присоединиться к чис-

лу добровольцев регионального центра подготовки международного волонтерского корпуса может любой желающий в возрасте от 14 лет. Для этого необходимо подать заявку на сайте «волонтерыпобеды.рф», — сказала она.

Нажав на кнопку «Присоединиться», добровольцы смогут пройти онлайн и очное обучение.

В декабре 2024 года 77 орловских волонтеров из муниципальных образований уже приняли участие в обучающих мероприятиях.

На сегодняшний день заявку для вступления в региональный центр подготовки Международного волонтерского корпуса 80-летия Победы подали более 280 орловцев.

Губернатор подчеркнул, что возможность принять участие в этой работе должна быть у каждого желающего орловца независимо от его возраста.

Пётр ЛОМОВ

ЗАСЕДАНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА

## В соответствии с законом

В Орловской области завершается процесс реформирования унитарных предприятий.

Об этом 16 декабря на заседании регионального правительства, которое провёл губернатор Орловской области Андрей Клычков, сообщила член правительства Орловской области, руководитель департамента государственного имущества и земельных отношений Ольга Платонова.

— Департамент государственного имущества и земельных отношений Орловской области определён координатором этой работы. Он совместно с УФАС и УФНС по Орловской области осуществил сверку данных об унитарных предприятиях, действующих на территории области. По состоянию на 1 ноября 2023 года в Едином государственном реестре юридических лиц числилось 80 унитарных предприятий, в том числе четыре государственных унитарных и 76 му-

ниципальных унитарных, — сказала она.

Губернатор напомнил, что причиной реформирования унитарных предприятий послужили изменения, внесённые в федеральное законодательство.

— Работа ведётся во взаимодействии органов областной и муниципальной власти в рамках единого утверждённого плана-графика. Документ определил перечень предприятий, подлежащих сохранению. Это, в частности, 30 муниципальных унитарных предприятий жизнеобеспечения теплоснабжения, водоснабжения, электротранспорта. Значительное количество предприятий должны были быть реорганизованы в хозяйственные общества, — подчеркнул Андрей Клычков.

Как пояснила Ольга Платонова, на сегодняшний день завершена процедура банкротства, исключены из ЕГРЮЛ два муниципальных унитарных предприятия из девяти планируемых.

Завершены процедуры ликвидации и исключены из ЕГРЮЛ семь муниципальных унитарных предприятий из 12, включённых в план-график и подлежащих ликвидации.

Завершены процедуры приватизации путём преобразования в хозяйственные общества и внесены соответствующие записи в ЕГРЮЛ в отношении 12 муниципальных унитарных предприятий из 25 унитарных предприятий, подлежащих реорганизации в хозяйственные общества.

Завершены процедуры реорганизации путём преобразования в бюджетные учреждения и внесены соответствующие записи в ЕГРЮЛ в отношении двух из трёх унитарных предприятий, включённых в план-график.

Она также отметила, что работа по реформированию унитарных предприятий пойдёт оптимизировать их деятельность.

В настоящее время, сообщила Ольга Платонова, на рассмотрении в Государ-

ственной думе РФ находится законопроект, предусматривающий продление периода реорганизации (ликвидации) унитарных предприятий до 1 января 2026 года (для унитарных предприятий, в отношении которых решение о реорганизации или ликвидации было принято до 1 января 2025 года).

— У нас есть поручение президента и требование закона. Прошу ещё раз проанализировать все те сложности, которые возникают у органов специальной компетенции и муниципальных образований, и ускорить эту работу, — сказал глава региона.

В свою очередь, он дал поручение ответственному органам исполнительной и муниципальной власти в срок до 1 мая 2025 года завершить мероприятия по ликвидации (реорганизации) большинства государственных и муниципальных унитарных предприятий в соответствии с поручениями Президента РФ и Правительства РФ.

Полина ЛИСИЦЫНА

ИТОГИ НЕДЕЛИ  
с Михаилом КОНЫШИНЫМ



ЗАДАЧИ НА 2025-Й

Во вторник, 10 декабря, губернатор области Андрей Клычков выступил с ежегодным инвестиционным посланием. Глава региона подвёл предварительные итоги работы Орловской области в 2024 году и определил основные направления развития Орловщины в 2025-м. Это будет год 80-летия Великой Победы и начала реализации новых масштабных национальных проектов, призванных закрепить и продолжить современное и динамичное развитие России и каждого её региона. Расходы на выполнение новых нацпроектов в Орловской области в 2025 году запланированы в объёме более 8 млрд. рублей.

Инвестпослание и перспективные направления работы на предстоящий период обсудили члены «Спасского клуба», в числе которых известные эксперты из Москвы. Помимо мегакомплекса «ГРИНН», «Спасский клуб» продолжил работу в Орловском полевом. Губернатор назвал знакомым место, где восстанавливается краснокишная популяция зубров. В 2024 году Национальному парку «Орловское поле» исполнилось 30 лет. Одной из обсуждаемых стала тема развития туризма.

— Мы хотим, чтобы национальный парк получил максимальную известность как туристический бренд, в том числе для жителей крупнейшего столичного мегаполиса, — заметил губернатор. — На это направлен наш новый проект «Зубропарк».

12 ДЕКАБРЯ — ДЕНЬ КОНСТИТУЦИИ РОССИИ

По традиции в этот день в Екатерининском зале Кремля Президент РФ Владимир Путин вручил высшие государственные награды выдающимся гражданам России.

Композитор Александра Пахмутова, лидер КПРФ Геннадий Зюганов и депутат ГД Владимир Ресин получили звание Героя Труда. Военкор Евгений Поддубному, который летом этого года был ранен под Суджей, вручена звезда Героя России.

В числе награждённых также были композитор Игорь Крутой, певец Николай Басков, артист балета Николай Цискаридзе, выдающийся хоккеист Борис Михайлов, известный футболист и тренер Валерий Газзаев, президент российского Союза промышленников и предпринимателей Александр Шохин, гендиректор АО «Научно-производственное объединение специальных материалов» Михаил Синельников, муфтий Центрального духовного управления мусульман России Талгат Таджуддин, председатель Федерации независимых профсоюзов Михаил Шмаков, руководитель фракции «Единой России» в ГД Владимир Васильев и другие известные и уважаемые люди страны.

В Орле и области в этот день многие юные граждане получили свои первые паспорта.

ИЗ МОСКВЫ ДО ПИТЕРА — ЗА ДВА ЧАСА



Не самолётом, а поездом. Именно столько времени потребуется на дорогу из одной столицы в другую, Северную, уже через несколько лет.

Вопросы, связанные со строительством высокоскоростной магистрали (ВСМ), стали предметом обсуждения Владимира Путина с членами правительства ВСМ, по словам Путина, выглядят оптимистично, но требуется не только желание и согласие участвовать в этом большом проекте, но и подписи на документах по предоставлению финансовых средств со стороны банков. А таких пока нет, соглашение ещё дорабатывается.

Президент также потребовал не допускать необоснованного завышения цен при реализации проекта под предлогом объективных факторов, ведущих к удорожанию.

Полная стоимость проекта ВСМ Москва — Санкт-Петербург составит 2,349 триллиона рублей. По плану магистраль может быть введена в строй к апрелю 2028 года.

Предполагается, что из Петербурга в Москву можно будет доехать за 2 часа 15 минут, стоимость проезда составит в пределах 10 тыс. рублей.

Поезда для ВСМ, которые будут строить группа «Синара» в кооперации с «Трансшахлингом», планируется оснастить цифровой системой управления и автопилотом, а также микропроцессорной самоадаптивной.

СИРИЯ: ПОЧЕМУ ТАК СЛУЧИЛОСЬ?

Восьмью относительно спокойных лет правительство теперь уже бывшего сирийского президента Башара Асада получило благодаря вмешательству России, Ирана и «Хесболлы» и должно было использовать их для реформирования государства. Но для этого требовалось поступиться властью. Реформы, однако, не в восточной традиции, и Асад не стал их проводить. Итог мы видим.

Асад бежал из Сирии, нашёл убежище в России. Опозиция захватила Дамаск и другие крупные города. Были выпущены из тюрьмы заключённые, схвачен и жестоко казнён двоюродный брат Башара Асада, разразил президентский дворец.

По мнению аналитиков, Сирия была обречена. Религиозное большинство в этой арабской стране — 60 % населения — это сунниты. А власть на протяжении более полувека принадлежала алавитам, их в Сирии всего 15 %, к ним принадлежат и клан Асадов. Также личные интересы в Сирии преследуют курды, мечтающие о своём государстве на сирийских, иракских и турецких землях. Тем более что американцы поощряли их независимость и всячески их провоцируют и вооружают.

Сейчас в Сирии полный хаос, более миллиона человек уже покинули страну, внутри группировок опозиции начались разборки и борьба за власть. Ситуация воспользовались Израиль, Турция и, естественно, США, готовые уничтожить Сирию как государство.

Нас в связи с событиями в Сирии больше всего должна беспокоить судьба базы ВКС Хмеймим и военно-морской базы в Тартусе. Удастся ли их сохранить — покажет время.

ПЛЮС МИНУС ПРЕЗИДЕНТ

В Грузии на фоне непрекращающейся бузы оппозиции 14 декабря избран новый президент. Им стал бывший футболист Михаил Кавелашвили. Главу государства впервые выбрала специальная коллегия из 300 человек, в которую вошли 150 депутатов парламента и 150 депутатов от регионов.

Пока ещё действующий президент Грузии, гражданин Франции Саломе Зурабишвили, заявила, что не признаёт выборы и не собирается покинуть свой пост добровольно. А это значит, что возможно любое развитие событий.

Не менее острая ситуация сложилась на другом конце света — в Южной Корее. Парламент этой страны со второй попытки объявил импичмент президенту Юн Сок Ёлю, который до этого пытался ввести в стране военное положение. Теперь против него начато расследование по подозрению в госизмене и мятеже.

## Об истории и героях

Сотрудники и читатели библиотеки им. А. А. Фета в Орле активно поддерживают проведение специальной военной операции и её участников.

Основной своей задачей коллектив учреждения культуры во главе с заведующей библиотекой Галиной Кузнецовой считает предоставление достовер-

ной информации о причинах и предпосылках СВО, её основных этапах и увековечение памяти о подвигах её участников.

С февраля 2022 года здесь постоянно действует выставка-факт «Специальная военная операция», организована также книжная выставка «Мы — русские — мы ЗА Россию!». Для детей и молодёжи про-

водятся тематические мероприятия. Для учащихся 36-й школы библиотека провела встречу с добровольцем — военным фельдшером Василием Федотовым. Ребята узнали об истории нашей страны и специальной военной операции из уст непосредственного её участника. Они интересовались обстановкой на передовой, боевыми задачами, а также ждали во-

енным удачей и победы и подарили военфельдшеру Федотову свои рисунки бойцам на передовую.

Была организована и встреча с руководителем военно-патриотического клуба «Орёл» Андреем Должанским, который рассказал читателям о героизме и мужестве наших воинов в зоне СВО.

К юбилею воссоединения

Крыма и России сотрудниками библиотеки подготовлен виртуальный тур «В единстве наша сила!», представленная книжная выставка — обзор «10 лет вместе: Крым и Россия!».

Библиотекари приняли участие в мероприятии «Помогаем СВОим» по оказанию помощи фронту. Коллектив неоднократно принимал участие в сборе денежных

средств в поддержку участников СВО.

Совместно с Всероссийской общественной организацией ветеранов «Боевое братство» в библиотеке им. А. А. Фета был организован сбор гуманитарной помощи воинам СВО «Своих не бросаем», в котором активно участвовали её читатели.

Ирина ВЛАДИМИРОВА

ВМЕСТЕ — ЗА РОССИЮ!





НАША ИСТОРИЯ

# БЕСЦЕННОЕ НАСЛЕДИЕ ОРЛОВЩИНЫ

## 140 лет назад была создана Орловская учёная архивная комиссия

В 1884 году после неудачных попыток проведения в Российской империи реформы архивного дела возникли губернские учёные архивные комиссии — научно-исторические общества, созданные по инициативе сенатора, академика Н. В. Калачова. На них возлагался разбор дел и документов, отложенных в архивах местных учреждений, и выделение из них ценных дел для передачи в исторический архив, который комиссиям предстояло создать в своём регионе.

Орловская учёная архивная комиссия (ОУАК) из четырёх комиссий, предложенных первоначально к учреждению «в виде опыта», открылась первой 11 июня 1884 г. (затем открылись три другие — Тверская, Тамбовская и Рязанская). Этому способствовало наличие в Орле инициативной группы из числа чиновников во главе с губернатором К. Н. Борыкиным, заинтересованными в собирании рукописных и вещественных памятников старины для истории. Одним из учредителей являлся генерал от артиллерии, генерал-адъютант, командир квартировавшего в Орле 9-го армейского корпуса А. Д. Столыпин (отец будущего премьера), вступивший в члены общества одним из первых. Среди первопродолжителей в архивном деле был и председатель Орловской губернской земской управы П. П. Шеншин, предоставивший помещение для комиссии в подведомственном ему учреждении на Борисоглебской улице (ныне ул. Салтыкова-Щедрина). Во второй половине 1890-х гг. ОУАК выделены помещения в Присутственных местах на улице Садовой (ныне ул. Максима Горького).

За время работы ОУАК в дооктябрьский период сменилось семь руководителей, среди них — председатель Орловского окружного суда князь А. Б. Сонцов-Засекин, губернатор А. Н. Трубиников, генерал от инфантерии А. Н. Шульгин, губернский предводитель дворянства князь А. Б. Кураник и др. Почётными членами комиссии являлись орловские губернаторы и епископы Орловские и Севские, посещавшие рабочие заседания. С 1903 г. комиссия состояла под августейшим покровительством великого князя Михаила Александровича.

Первый состав ОУАК был немногочисленным — 15 человек. С развитием деятельности ОУАК количество членов увеличилось и составляло в разные годы от 36 до 176 человек. Однако практическую деятельность в комиссии осуществлял небольшой круг лиц, в большинстве своём это были истинные краеведы и коллекционеры, о которых будет сказано особо.

На первых порах деятельность комиссии в основном заключалась в разборе архивов местных учреждений: губернского правления, духовной консистории, окружного и совестного судов, городской думы и др. Особенно заметной была работа краеведов С. А. Блохина, Н. П. Барышников, Н. А. Евдокимова, С. Е. Зверева, А. Г. Пупарева, Г. М. Пясецкого. «Правитель дел» комиссии Блохин в 1889 г. разобрал дела Елецкого уездного суда, Орловского совестного суда и Орловской духовной консистории с 1740 по 1789 г., из архива последней им было описано и отобрано для передачи в архив комиссии 35 дел. Пясецкий и Пупарев занимались изучением архивного материала и написали соответствующие рефераты, лёгшие в основу их краеведческих изданий.

Помимо создания исторического архива, Орловская учёная архивная комиссия взяла на себя труд формирования губернского музея, открытие которого состоялось 7 декабря 1897 г., когда комиссии возглавил губернатор А. Н. Трубиников. После его отставки с поста губернатора в 1902 г. в музее установили его портрет с надписью: «Основателю музея». Примечательно, что Трубиников регулярно председательствовал на заседаниях ОУАК, проходивших в вечернее время (обычно с 20 до 22 ч.).

С 1885 по 1906 г. ОУАК издавала сборники, называемые «Труды», не утрачившие своей ценности и в наши дни. В них публиковались отчёты о проделанной работе, журналы заседаний, исследовательские материалы. Члены комиссии не были оторваны от общероссийских историко-культурных событий. Например, они регулярно принимали участие в археологических съездах. В 1899 году на XI археологическом съезде в Киеве Орловскую губернию представляли заведующий музеем Ф. Ф. Похвалинский и граф П. Е. Комаровский. Оба делегата были весьма неординарными личностями. Фёдора Фёдоровича Похвалинского и вовсе прозвали чудачком за его оригинальный и нестандартный подход к делам, будь то выстроенный им причудливый дом-башня или художественно оформленные письма с датами, написанными старославянскими буквами.

Гвардейский офицер Павел Евграфович Комаровский был правнуком генерала от инфантерии Евграфа Фёдоровича Комаровского, автора известных «Записок». В родовом имении — селе Городище — он устроил музей, насчитывавший около 200 предметов. Примерно половину его коллекции составляли старинное оружие (сабли, пистолеты, ружья и проч.). На одном из заседаний П. Е. Комаровский предложил для археологических раскопок своё имение, «где, по преданию, его предок защищался от самозванца», и тогда же передал в музей коллекцию древнерусских крестов. В 1918 г. усадьба Комаровских была разграблена, музейные предметы вывезены представителями Орловского уездного отдела народного образования и Губчека.

Заслуживает отдельной похвалы ещё один хранитель музея — В. М. Турчанинов (с 1905 г.). В «Орловском вестнике» 22 декабря 1905 г. напечатана заметка с оценкой его работы: «20 декабря, в воскресенье, открыт музей архивной комиссии в новом помещении и по обыкновению привлёк много публики. Новое помещение крайне тесно, но, однако, выглядит нарядно. Надо отдать должное хранителю музея В. М. Турчанинову, сумевшему соединить в располосенной системе в расположении вещей с большим вкусом, удобством разбираться в них посетителям».



Присутственные места в Орле



Губернатор А. Н. Трубиников

После Октябрьской революции Турчанинов стал первым уполномоченным Главного управления архивным делом (по Орловской губернии), в ведение которой передали учёные архивные комиссии (ликвидированы циркуляром в 1923 г.). В состав Орловской учёной архивной комиссии входили сразу несколько представителей дворянской семьи Юрасовских: Александр Константинович, занимавший должность секретаря с 1902 по 1904 г., участник Русско-японской войны; его родные братья: Алексей, Иван и Константин. Последний — командир миноносца «Страшный», геройски погибший в 1904 г. в морском бою при Порт-Артуре. В 1902 г. членом комиссии избрана жена Алексея Юрасовского — Елена Станиславовна, урожд. Минутко. Александр Константинович к тому же в своём имении Мишово хранил коллекцию древностей по истории губернии и являлся автором замечательных публикаций, таких как «Легенды Орловской губернии», «Легенда Гремячего Ключа», «Былые чудачки в Орловской губернии» и др.

Назовём имена и других известных членов ОУАК, внесших посильный вклад в дело сохранения и изучения исторического наследия Орловского края: военный историк, археолог В. Р. Апугтин, епископ Русской православной церкви Митрофан Афонский (в миру М. В. Афонский), протоиерей И. В. Ливанский, вице-губернатор Н. П. Галахов, граф Л. Л. Толстой, писатель В. Н. Лясковский, доктор медицины П. И. Якобий (Якобий), религиозный писатель

Лариса КОНДАКОВА, член Орловского областного отделения Российского общества историков-архивистов (РОИА)

АКЦИЯ «ОРЛОВСКОЙ ПРАВДЫ»

## Любимица односельчан

Почти 40 лет жизни сотрудница отделения почтовой связи пос. Хомутово Новодеревьевского района Валентина Литвинова посвятила любимой работе.



Валентина Литвинова: — Я же не за грамотой работаю — просто люблю своё дело

Впервые за эти годы она получила почётную грамоту и денежное вознаграждение от газеты «Орловская правда» за то, что провела успешную подписку на ведущее печатное издание Орловской области.

Валентина Егоровна несканно обрадовалась такому приятному и неожиданному вниманию.

— Я работаю не за грамоты, а просто люблю своё дело, — поделилась женщина. — Но, когда твой скромный труд отмечают, конечно, это очень приятно!

В дождь, и в снег она спешит доставить почту сельчанам. Валентина Егоровна ждёт в каждом доме: эта добросердечная женщина и новостями с жителями поделится, и доброго слова ни для кого не пожалеет, и каждому почувствует. Беспорно, местных почтальон — любимица односельчан.

Валентина Литвинова живёт в д. Подвысоков Новодеревьевского района. Каждый день, кроме воскресенья и понедельника, она спешит на работу, чтобы оформить документацию, получить

пришедшие письма и газеты, и отправляется разносить почту адресатам.

— Бывает, что идти неохота, а потом выйду на улицу, свежего воздуха вдохну — и ножки сами побежали, — улыбается она.

В зону её обслуживания входит посёлок Хомутово. Вместе с Валентиной Литвиновой в частные дома посылка почту несут ещё четыре почтальона.

— Вроде справляемся, — говорит Валентина Егоровна. — Говорят, что век газеты уходит, но я не соглашусь: как выписывали разные издания,

так и продолжают выписывать. А «Орловскую правду» вообще у нас очень любят. Все говорят, что газета интересная, разнообразная, наполнена достоверными и интересными материалами. А огорода мы сажаем только по посевному календарю, который печатается в этой газете. Урожаем довольны.

Что касается писем, то пишут их сейчас мало. Зато перед праздниками на почту часто прилетают разноцветные и яркие поздравительные открытки — шлют их друг другу чаще всего представительницы прекрасного пола.

Екатерина АРТУХОВА

## ОРЛОВСКАЯ ПРАВДА

Учредители: Правительство Орловской области, Орловский областной Совет народных депутатов, бюджетное учреждение Орловской области «Орловский издательский дом» (издатель).

И. о. главного редактора: М. И. Коньшин.

Адрес издателя и редакции: 302028, Орловская область, г. Орёл, ул. Брестская, 6. Приёмная редактора: тел./факс 8 (4862) 47-52-52. Интернет-издание «Орёл-регион»: www.regionorel.ru. Электронная почта: orp@idorel.ru. Отдел новостей: 76-18-20, 76-43-08. Социальный отдел: 43-45-19, 76-15-81. Отдел маркетинга и распространения: 47-53-32. Рекламное агентство: 76-35-50. Электронная почта: reklama@idorel.ru.

Редакция не всегда разделяет мнения авторов публикуемых материалов. Ответственность за содержание рекламы несёт рекламодатель. Материалы под рубриками «Тема», «Люди дела» и «Новости компании» публикуются на коммерческой основе.

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Орловской области. Регистрационный номер ПИ № ТУ57-00345 от 16 января 2023 г. Набрана и сверстана в компьютерном центре газеты «Орловская правда». Отпечатана в ООО «Газетный дом»: 508000, г. Белгород, ул. Михайловское шоссе, д. 27а. Цена свободная. Знак информационной продукции: 16+.

Индекс 53180. Объём 3 п. л. Тираж 2000 экз. Заказ № 24-11951.

Газета «Орловская правда» выходит по вторникам, средам и пятницам. Недельный тираж — 8100 экз. Ответственный секретарь: Н. И. Шкунов.

## ШИРШОВ Александр Максимович

С глубоким прискорбием сообщаем о смерти на 102-м году жизни ветерана Великой Отечественной войны Ширшова Александра Максимовича.



Александр Максимович Ширшов родился 16 августа 1923 года в Свердловском районе Орловской области. Участник важнейших сражений Великой Отечественной и Второй мировой войн. Пережил четыре серьёзных ранения. Участник Парада Победы. В последующее время принимал непосредственное участие в восстановлении Орловщины, плодотворно трудился на благо родного края.

Среди боевых наград Александра Максимовича Ширшова — медали «За отвагу», «За взятие Кёнигсберга», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 годов», «За победу над Японией».

Выражаем искренние соболезнования родным и близким фронтовика.

Такие люди, как Александр Максимович Ширшов, — гордость героического Орловского края, истинный символ мужества, отваги, патриотизма и любви к Родине.

Уходят наши ветераны. Но дело героев Великой Отечественной войны сегодня достойно продолжают участники специальной военной операции.

Память о немеркнущем подвиге фронтовиков, верность их заветам навсегда в наших сердцах.

А. Е. Клычков, Л. С. Музалевский, Э. Ю. Голованев, Е. С. Строев, Г. А. Зюганов, В. В. Соколов, В. Н. Иконников, О. В. Пилипенко, В. А. Тарасов, А. П. Бирюков, В. С. Ивановский, О. Н. Ревякин, С. П. Борзенков, И. А. Патронов, А. И. Шалимов, С. Ю. Антонов, Е. В. Сапожникова, Д. А. Леонов, А. В. Артемов, О. Ю. Платонова, А. С. Субботин, С. С. Латыгин, А. Л. Альянов, И. А. Гаврилина, Н. П. Георгиева, А. И. Берестов, Е. С. Суворцева, М. В. Вдовин, Ю. Н. Парахин, В. Ф. Новиков, Г. А. Казначеева, Н. М. Кутузов

НОВОСТИ СФР

## Восстановить здоровье

Ветераны СВО будут проходить лечение в центрах реабилитации Социального фонда.

Получать услуги по реабилитации и лечению демобилизованные участники СВО начнут уже со следующего года. Планируется, что фонд обеспечит персональное сопровождение участника специальной военной операции на протяжении всего процесса лечения. Длительность реабилитации составит до 25 дней, санаторно-курортного лечения — до 21 дня. Пройти санаторно-курортное лечение можно будет раз в год.

При направлении в реабилитационные центры, как сообщается пресс-служба Отделения СФР по Орловской области, будут учитываться данные медико-социальной экспертизы о состоянии здоровья ветерана. Если ранее он не проходил освидетельствование и не имеет инвалидности, в реабилитационном центре проведут диагностику и самостоятельно назначат курс лечения. Участники СВО со званием Героя России или инвалидностью первой группы получат право на

внеочередное направление на лечение в реабилитационные центры Соцфонда. Дорогу туда и обратно также компенсирует Соцфонд, в том числе сопровождающим, если без них не обойтись по медицинским показаниям или в поездку отправляется инвалид I группы. Для возмещения расходов на дорогу ветерану необходимо подать заявление и приложить к нему документы, подтверждающие проезд. Это может быть практически любой вид транспорта, включая поезд, самолёт, водный транспорт, автобус или личный автомобиль.

Подать заявление на получение лечения можно будет во всех клиентских службах. С февраля также появится возможность подать заявление и через портал «Госуслуги». Решение по заявлению специалисты примут в течение двух рабочих дней и в течение дня после этого сообщат о результатах заявителю.

Вопросы всегда можете задать по телефону единого контактного центра 8-800-1-00000-1 или написать нам в социальных сетях «ВКонтакте», «Одноклассники», «Telegram».

Владимир РОЩИН

НА БОЕВОМ ПОСТУ

## Атака на нефтебазу

Орловские пожарные, отличившиеся при тушении пожара на нефтебазе в п. Стальной Конь, будут награждены.

Возгорание на объекте топливно-энергетического комплекса (ТЭК) в Орловском муниципальном округе возникло в ночь на субботу 14 декабря в результате масштабной атаки вражеских беспилотников на Орловщину. Также было повреждено остекление нескольких частных домов. Утром губернатор Андрей Клычков сообщил о том, что над Орловской областью было сбито 11 БПЛА.

Пожар на нефтебазе был потушен к 23 часам. Глава региона поблагодарил за ликвидацию последствий атаки ВСУ оперативные службы, особенно личный состав ГУ МЧС России по Орловской области, и попросил руководство оперативных служб представить списки отличившихся для награждения.

— Ситуация была очень непростая! Спасибо за работу! Победа будет за нами! — сказал Андрей Клычков.

В результате происшествия жертв и пострадавших нет.

Ирина ВЛАДИМИРОВА

## РЕКЛАМА, ОБЪЯВЛЕНИЯ

В соответствии с Законом Российской Федерации от 26 июня 1992 года № 3132-1 «О статусе судей в Российской Федерации» квалификационная коллегия судей Орловской области объявляет об открытии вакантной должности:

— судьи Дмитровского районного суда Орловской области. Соответствующие документы и заявления, указанные в п. 6 ст. 5 вышеназванного закона, принимаются с понедельника по четверг с 10.00 до 18.00, в пятницу с 10.00 до 16.45 по адресу: 302040, г. Орёл, ул. Красноармейская, д. 6, каб. № 117.

Последний день приёма документов — 13 января 2025 года. Заявления и документы, поступившие после указанного срока, к рассмотрению не принимаются.

## МЕЖЕВАНИЕ

Кадастровый инженер Сергей Николаевич Александрович (57-13-140, г. Орёл, ул. Михалицына, д. 10, e-mail: rragoz@inbox.ru, тел. 8-910-206-23-30) извещает участников долевого строительства о необходимости согласования проекта межевания земельного участка с кадастровым номером 57:24:0040301:665, расположенного по адресу: Российская Федерация, Орловская область, р-н Должанский, с. п. Козьма-Демьяновское.

Заказчик работ — Марихина Алина Сергеевна. Адрес: Орловская область, Должанский район, пгт Долгое, ул. Первомайская, д. 1А. Ознакомиться с проектом межевания, внести предложения по доработке проекта межевания и направить обоснованные возражения относительно размера и местоположения выделяемого в счёт земельных долей земельного участка заинтересованные лица могут в течение 30 дней со дня опубликования данного извещения по адресу: г. Орёл, ул. Михалицына, д. 10, оф. 28.

## СОБОЛЕЗНОВАНИЕ

Департамент информационно-аналитической работы Орловской области выражает глубокие соболезнования ответственному секретарю автономного учреждения Орловской области «Редакция газеты «Ливенская газета» Елене Александровне Волчковой в связи со смертью отца, Александра Владимировича Бусыгина.

НА ЗАМЕТКУ

## Выплата остатка средств

476 орловских семей уже получили остаток материнского капитала в виде единовременной выплаты.



Фото: ru.freepik.com

С 16 сентября 2024 года Отделение Социального фонда по Орловской области начало принимать заявления от жителей региона на выплату остатков материнского капитала. Семьи, у которых на сертификате осталось менее 10 тысяч рублей, могут в любое время подать заявление на единовременную выплату.

Сделать это можно через портал «Госуслуги», в клиентской службе или МФЦ. Выплата остатка средств производится в течение пяти рабочих дней после принятия положительного решения. Отделение СФР по Орловской области сообщает: если остаток средств материнского капитала составляет более 10000 рублей, ими также можно распорядиться:

- на образование ребёнка;
- на ежемесячную выплату в связи с рождением ребёнка до достижения им трёх лет;
- на улучшение жилищных условий;
- на приобретение товаров и услуг, предназначенных для социальной адаптации и интеграции в общество детей с инвалидностью;
- на формирование накопительной пенсии.

За дополнительной консультацией можно обратиться по бесплатному номеру единого контакт-центра 8-800-1-00000-1 в будни (понедельник — четверг с 9.00 до 18.00, пятница с 9.00 до 16.45).

Ирина ОЗЕРОВА

